

Josef Bergler 1. 5. 1753 – 25. 6. 1829

malíř, kreslíř a rytec

Olšanské hřbitovy II, odd. 8, hrob 87a

adopční nájemce Galerie Kodl s.r.o. (od r. 2023)



Malíř, kreslíř a rytec Josef Bergler (1. 5. 1753 – 25. 6. 1829) byl prvním ředitelem Akademie výtvarných umění v Praze. Narodil se v rakouském Salzburgu v rodině sochaře Josefa Berglera staršího, u kterého se sochařství i vyučil. Díky podpoře pasovského biskupa Auespergra pokračoval ve studiu malířství u Martina Knollera v Miláně a později u Antona von Marona na Akademii v Římě, kde strávil šest let. Roku 1786 se vrátil do Pasova a vstoupil jako malíř do služeb biskupa Leopolda Thun–Hohensteina. O deset let později byl osloven *Společností vlasteneckých přátel umění*, aby v Praze zorganizoval vysokoškolskou výuku malířství a kreslení. Roku 1800 se pak stal z podnětu hraběte Františka Thuna prvním ředitelem pražské Akademie výtvarných umění. Napsal učební osnovy, pořídil sbírku modelů slavných evropských soch a dvourozměrných grafických předloh a kresebných kopií. Jeho ateliérem prošly na tři desítky umělců, pozdějších zakladatelů novodobé malby a rytečství. Stal se zakladatelem malířské školy nazarénů. Mezi jeho nejznámější díla patří řada chrámových a oltářních obrazů v Itálii, Dolním Bavorsku, Horním Rakousku i Čechách, mnoho alegorických obrazů, historických obrazů, portrétů a kreseb, více jak 300 mědirytin, leptů a litografií. Jeho díla jsou zastoupena v řadě galerií, muzeí i soukromých sbírek.

Symbolický kříž na 8. oddělení vztyčil v 80. letech minulého století spolek Za starou Prahu. Teprve v roce 2021 se podařilo o cca 30 m dále identifikovat přesné místo uložení ostatků J. Berglera, které bylo desítky let považováno za neznámé, a to díky přesunu původního Berglerova náhrobku novými vlastníky na Malostranský hřbitov, ke kterému došlo již v 19. století.

foto hrobu: archiv SPH

portrét: https://cs.wikipedia.org/wiki/Josef_Bergler#/media/File:Joseph_Bergler,_von_Franz_Nadorp.jpg

volně podle: https://cs.wikipedia.org/wiki/Josef_Bergler

<http://www.artplus.cz/cs/autor/1427-bergler-josef>